XX111 OLIMPIADA LINGWISTYKI MATEMATYCZNEJ (2024/25)
ELIMINACJE SZKOLNE, 30 IX 2024 Pkt -

IMIE INAZWISKO: ..ottt st st et st e e ents

S O A L et

Na rozwigzanie wszystkich zadan przeznaczone jest 120 minut. Odpowiedzi nalezy podaé w wyznaczonych miejscach.

Zad. 1. Oto kilkanascie liczb, a ponizej ich nazwy w jezyku guruntum*.

4, 8, 12, 13, 17, 18, 20, 21, 22, 24, 27, 30

ge:ssau ............ zub-si-né:né ............

0:S0 .oiini.... zub-si-rab ............
zub-bani-miyan ............ zub-si-zub-si-né:né¢ ............
zub-bani-rab ............ zub-si-zub-si-6:56 ............
zub-si-ge:sau ............ zub-si-zub-si-rab ............
zub-si-miyan ............ zub-si-zub-si-sha:k ............

1.1. (5 pkt) Przy kazdym liczebniku dopisz liczbe, ktorg oznacza.

1.2. (8 pkt) Zapisz cyframi. nénée ............ Zﬁb-Si-Zﬁb-Si-miyélj ............
zub-bani-6:s6 ............ zub-bani-gé:sau-sha:k ............
1.3. (12 pkt) Zapisz w guruntum. X
LA e e
72
7

* z czadyjskiej podrodziny jezykow afroazjatyckich, uzywany przez okoto 10 000 mieszkancow Nigerii.
Znaki diakrytyczne nad samogtoskami oznaczaja tony.



Zad. 2.1. (16 pkt) Zdania ponizej opisuja w jezyku mmen* potozenie ciemnego obiektu w stosunku do pozostatych na
kolejnych obrazkach. Przy kazdym zdaniu podaj numer rysunku, ktory opisuje.

\ e, x’\_\,\ / &
l 2 == A o

vayn nyi etipi ewus ......

tla nyi etio fikys ......
bria ny Y fondzeanyio atu ......

kafe tyom epamo nde ...... .
kafe tyom etipionde ......

tasa nyi etio apan osendzisa ...... ,
mboa nyi ofito akarg a moa ......

e ndote epamo fikyo ...... ) .
pila nyi ofito ghoyn ......

2.2. (5 pkt) Uzupehij opisy rysunkow. X)

X)fitamu ... alan

2.3. (6 pkt) W jezyku mmen sylaby moga mie¢ rozne tony, a ich zmiana wptywa nieraz na znaczenie stowa, dzigki
czemu relacje przestrzenne mozna wyrazac nie tylko tak jak powyzej. Oto kilka zdan w mmen z zaznaczonymi tonami.
(Diakryty © ~ " to oznaczenia kolejno tondw: niskiego, wysokiego, $redniego i opadajgcego).

Podaj brakujace ttumaczenia. (Zdan z nastgpnej strony).

* 7z rodziny jezykow nigero-kongijskich, uzywany przez ok. 35 tys. mieszkancow Kamerunu.



IMIE INAZWISKO: ..ottt sttt

kind nyi atunne To jest na uchu. sind nyi o seki Oni sg na tarczach.

kin3 nyi atinné To jest ucho. SN NYLI SEKT ..oviiiiii
min3 nyi mka To sg krzewy. KiN3 nyfl tl .oo.ooveniiniiiii e,
min3 nyi mka Oni sg na krzewach. Kind nyf atl .......ccovviiiiiiiiiiiiin,

Zad. 3. (20 pkt) Z 20 podanych ponizej klockéw podzielonych na trzy stosy nalezy ztozy¢ 10 gruzinskich wyrazow
zwigzanych z kosmosem, w tym kilka nazw planet. Sg to tzw. internacjonalizmy, czyli wyrazy zapozyczone brzmiace
bardzo podobnie w wielu innych jezykach, w tym wypadku rowniez w polskim, a zapisano je uzywanym w Gruzji od ok.
1000 lat pismem mchedruli, w ktérym nie odréznia si¢ matych i wielkich liter. Kazde z tych stow rozdzielono w
przypadkowy sposéb na dwa klocki. Odtworzysz je, zdejmujac kolejno odpowiednie klocki, ktore beda sic wowczas
znajdowaty na szczycie ktoregos$ stosu, tzn. nad ktérymi nie bedzie juz dotychczas niewykorzystanych klockow. Pierwsza
czgs$¢ pierwszego wyrazu ma numer 0 (co oznacza, ze jego druga cze$§¢ ma numer 1, 6 lub 13).
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Podaj, z ktorych klockow powstajg kolejne odkryte przez Ciebie stowa, i zapisz je po polsku.

0i...... = 1...... =
...... i......= el =
...... i......= el =
...... io.....= el =
...... i......= el =

* uzywany przez ponad 4 min ludzi (przede wszystkim w Gruzji, gdzie jest jezykiem urzedowym), z matej (5 jezykow,
ok. 5 mln méwigcych) potudniowokaukaskiej (kartwelskiej) rodziny jezykdéw. Dzigki swoim ciekawym cechom oraz
liczacej prawdopodobnie ponad 3 tys. lat historii (z pierwszym pismem juz ok. 2 tys. lat temu) jest szczegdlnie
interesujacy dla lingwistow. Zapisywany alfabetem mchedruli bedacym prawdopodobnie kolejnym stadium rozwoju
gruzinskiego pisma starozytnego.



Zad. 4.1. (11 pkt) Oto 12 wyrazen i ich odpowiedniki w szkockim jezyku gaelickim* podane w przypadkowej

kolejnosci. Przy kazdym wyrazeniu dopisz numer jego thumaczenia.

branie ......... 1. a’ gabhail
bedg bra¢ ......... 2. gabhaidh e
b@dZie brat ......... 3 gabhaldh ml
hrapi¢ ......... i

chraple 4. ghabh mi
on chrapie ......... )

5. shranni
chrapneta .........

6. srann
chrap .........

) 7. tha mi a’ srannail

bede podnosié .........
bedzie podnosit ......... 8. thaca’ srannail
bedzie podnosita ......... 9. thog i
podniosta ......... 10.togaidh e
wziglem/wziglam ......... 11.togaidh i

12.togaidh mi

4.2. (1 pkt) Gaelickie pog jest forma czasownika ,,catowac”. Jakie jest jej znaczenie? ..............ceceviiiiineininininennnnn.

4.3. (16 pkt) Zapisz po gaelicku:

DIerz oo pocatowal ...
onbierze ... bedzie catowata ...
chrapanie ..o, POANOS .o
bedzie chrapat ...l POANOSZE v

* z celtyckiej grupy jezykow indoeuropejskich, uzywany na co dzien przez kilkanascie tys. 0s6b na potnocy Szkocji.



XX111 OLIMPIADA LINGWISTYKI MATEMATYCZNEJ (2024/25)
ELIMINACJE SZKOLNE - odpowiedzi i schemat oceniania

Uwaga ogolna: w odpowiedziach diakrytyka nie miata znaczenia, wigc nie zwracamy na nig uwagi.

1.1. (5 pkt) geé:sau 8 zub-si-né:né 17
6:56 4 zub-si-rab 12
zub-bani-miyan 30 zub-si-zub-si-né:né 27
zub-bani-rab 20 zub-si-zub-si-6:56 24
zub-si-gé:sau 18 zub-si-zub-si-rab 22
zub-si-miyag 13 zub-si-zub-si-sha:k 21

Do dwoch poprawnie przypisanych liczb — 0 pkt, trzy poprawnie przypisane liczby — 0,5 pkt,
cztery — 1 pkt, pie¢ — 1,5 pkt itd., komplet 12 poprawnie przypisanych liczb — 5 pkt.

1.2. (8 pkt) né:né 7 zub-si-zub-si-miyan 23
Po 2 pkt za liczbe. zub-bani-6:s6 40 zub-bani-gé:sau-sha:k 81
1.3. (12 pkt) Po 3 pkt za liczbe. 3 miyany

14 zub-si-6:56
28 zub-si-zub-si-gé:sau

72 zub-bani-né:né-rab

2.1. (16 pkt) vayn nyi etipi ewus 9
pila nyi etio fikyo 4 fondzea nyi o atu 1
kafe tyom epamo nde 2 kafe tyom etipio nde 5
tasa nyi etio apan osendzisa 8 mboa nyi ofito akar) a moa 6
e ndote epamo fikys 7 pila nyi ofito ghoyn 3

Jedna wiasciwa liczba — 0 pkt, dwie wiasciwe liczby — 2 pkt, trzy — 4 pkt, cztery — 6 pkt itd.,
za komplet 9 wiasciwych liczb — 16 pkt.

2.2. (5pkt)  x) fitamu nyi etid alan (2 pkt za oba wiasciwe stowa)

y) pila nyi ofitd akan (1 pkt, jesli pierwszym wpisanym stowem jest P£la,
2 pkt za wpisanie nyi afita przed ostatnim stowem)

Uwaga! W zadaniu wystepuja inne podobnie wygladajace stowa: etipi@ oraz etipi.

2.3. (6 pkt) sind nyi o séki Oni sg na tarczach.
Po 2 pkt za poprawne ttumaczenie. sind nyi s€kt To sg tarcze.

kina nyi ata  To jest na glowie. (Za odp. To jest na uszach. 1 pkt).
kind nyi ata To jest glowa. (Za odpowiedz To sq uszy. 1 pkt).



10 i 15 = asteroida (uznajemy roéwniez: asteroid,
za inne odpowiedzi (np. asteroidy) nie przyznajemy punktow)

111 17 = meteor (za odpowiedz meteoryt — 1 pkt,
za inne (np. meteory) nie przyznajemy punktow)

3. (20 pkt) 0i1=Merkury
216 =Mars 16i4 =Uran
7113 = kosmos
819 =Saturn 5i 18 = planeta
14 i 3 = kometa 12§19 = Neptun

Po 2 pkt za poprawne stowa. Nie zwracamy uwagi na ich kolejnos¢ ani na kolejno$¢ numerow klockow, z ktorych sa
sktadane (np. zamiast ,,2 i 6” moze by¢ ,,6 i 2”). Nie ma znaczenia wielkos$¢ poczatkowych liter.

4.1. (11 pkt) branie 1
bede bra¢ 3
bedzie brat 2
chrapig 7
on chrapie 8

chrapneta 5

chrap 6

bede podnosi¢ 12

bedzie podnosit 10
bedzie podnosita 11
podniosta 9

wzigtem/wzigtam 4

Jedna wtasciwa liczba — 0 pkt, dwie wiasciwe liczby — 1 pkt, trzy — 2 pkt, cztery — 3 pkt itd.,

za komplet 12 wtasciwych liczb — 11 pkt.

4.2. (1 pkt) catuyj | pocatyj (Uznajemy dowolng z tych form).

4.3. (16 pkt) bierz gabh
on bierze tha e a’ gabhail
chrapanie a’ srannail

bedzie chrapal srannaidh e

0 albo 2 pkt za kazde ttumaczenie.

pocatowat phoge

bedzie calowata pogaidh i

podnos tog

podnosze tha mi a’ togail



